

CSENDŐRSÉGI LAPOK

Szerkeszti és kiadja a M. kir. Csendőrségi Zsebkönyv szerkesztő-bizottsága.

ELŐFIZETÉSI ÁRA: Félévre — — 6 korona.
Egész évre 12 korona. Negyedévre 3 korona.

Megjelenik
minden vasárnap.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
Budapest, IV. Egyetem-utca 4. sz.

A rendőrkutya.

Irta Havranek János hadnagy.

Lapunk hasábjain már több ízben lett említés tőve ezen kiváló állatokról és emlékezetem szerint leginkább az egyes kutyák által a nyomozásokban elért eredményes működést méltatta a cikkek írója.

Egy más alkalommal én is fogok egy-két ily szép eredményt leírni, de jelenleg egyébről akarok közölni néhány sort. Ezen előbb említett cikkek tényleg olyanok voltak és lesznek is, melyekről minden jó csendőrnök szeme felvillan és képzeletben gyorsan kiidomítva egy kutyát, már ott látja magát, a hol, mint a helyszínére érkezett járőr, jól dolgozó kutyáját a menekülő bünyös nyomára vezeti, azt rövid, de annál érdekesebb és elvezetesebb nyomkövetés után leleplezi! Hogy mindenkinek, a ki a rendőrkutya ügye iránt érdeklődik, ez az első gondolata, az természetes; tudom magamról. Én is így gondolkodtam, míg a dolog gyakorlati részére nem értem és meg nem kíséreltem annak kivételét is. Ezzel nem azt akarom mondani, hogy a gyakorlati tapasztalatok meggyőzték az ügybe vetett reményeimmet, sőt! Egyet azonban megtudtam és ez pedig az, hogy addig, míg az első csendőrkézben levő magyar rendőrkutya megismeri az első sikeres nyomozását, még nagyon sok víz folyik el a Dunán! Hogy miért kell erre még jócskán várnunk, azt megtudja mindazon érdeklődő, a ki az ezen ügyben esetleg még megjelenő cikkeket figyelemmel kíséri.

Tájékoztatóul annyit, hogy rövid pár év előtt a rendőrkutya-ügy még hazájában (Németországban) is nagyon kezdetleges állapotban volt. Nekünk már annyival könnyebb dolgunk akad, ha egyáltalában akad, hogy van már egy, a tapasztalatokon alapuló nagyon jó idomítási utasítás, a mi a nemeteknek sem volt eleinte. Azért említem csak Németországot, mert jelenleg ott van az ügy legjobban kifejlődve. Ott ugyanis alig van csendőrség és külvárosi rendőrség idomított kutya nélkül. Ott már régen felismerték a kutyában azt, hogy sokoldalú képességével, de különösen szaglásával és hallásával oly mérvben támogatja a rendőrközeg működését, a mint azt más lényvel egyáltalában nem lehet.

Németországban jelenleg négy fajta kutyát idomítanak a rendőri szolgálatra. Ezek: a német juhászkutya,

az airedale-terrier, a doberman pinzs és ritkábban a rötweiler. Sajnos ezen kutyafajokból Magyarországon nagyon kevés példány van.

Azon kérdésre, hogy nem lenne-e alkalmas valamely hazai kutyafaj az idomításra, határozott feleletet adni egyelőre lehetetlen. Magyarországon ugyanis annyira közömbösen vették mai napig a kutyatenyésztést (vadász-kutyákat kivéve), hogy tisztavérti tenyésztésről a leg-ritkább esetben lehet szó. Vannak különlegességeink, úgymint a komondor, a puli, a kuvasz, de a gondatlan vérkeresztkezésekből kifolyólag még azt is nehéz megállapítani, hogy az egyes fajtának, melyek a jellegzetes és eszhatatlan faji tulajdonságai? Ezen a téren azaz az általános kutyaisme terén még hátra vagyunk; pedig ez is nagyon fontos a rendőrkutyaügyben. Nincs ugyanis elvetendőbb eszme, mint egy olyan kutyának a beidomításába belefogni, melynél nem vagyunk tisztában annak honnan való leszármazásával. Sok ember előtt ezen mondas talán túlszigorúnak látszik, de ezek is igazat adnak nekem, hogy ha meggondolják, miszerint éppen a fajok összekeveredett voltából kifolyólag az ivadékok hajlambeli, ösztönbeli megnyilatkozásainak is különbözőeknek kell lenni. A ki foglalkozott már kutyával az megerősíti azon nézetemet, hogy míg a vadászkutyavérrel kevert rendőrkutya első élvezetei közé tartoznék a nyul hajszolása, addig a nagyobb fajta házőrző, újfundlandi, véreb, bernáthegeyi keverékek annyira nélkülöznek az ügyes mozgékonyt, a fegyelmezett-ségre való hajlamot, hogy ezzel ismét csak a rendőri szolgálatra válnának alkalmatlanná. Mint látszik tehát, már a kutya megválasztása is nagyon nehéz dolog!

A megválasztás után jönne az idomítás. Ezt két részre kell osztanunk: a három-négy hónapos nevelésre és a nyolcz-tíz hónapos idomításra. Az idomításnál már kitartás, komolyság és oly fokú türelem szükséges, melyek nem tartoznak ezen erények mindennapos fogalma alá. Az egész tehát körülbelül egy évig tart. Nem sok, de mindennapos türelmi jutékból éppen elég. Azért mondom mindennaposnak, mert az idomításban fontos elv az, hogy inkább minden nap egy keveset foglalkozni, mint néha sokat, néha keveset.

Kilencz hónapnál fiatalabb és másfél évesnél idősebb kutyát idomítani elkezdni nem az életrányos dolog.



Első magyar vill. erőre berend. hangsz. r-gyar honvédség, valamint a m. kir. csendőrség szerződött szállítója és a Ludovika Akadémia házi hangszerkészítője, az Oeska és a szabadalmazott Rákóczi tár gató feltalálója Budapest, Lánoshíd-utca 5. Gyár: Öntőház-utca 2.

STOWASSER JÁNOS eszes-ári és királyi udvari szállító

a es. és kir. közös hadsereg, a m. kir. honvédség és a Ludovika Akadémia házi hangszerkészítője, az Oeska és a szabadalmazott Rákóczi tár gató feltalálója Budapest, Lánoshíd-utca 5. Gyár: Öntőház-utca 2.

Ajánlja saját gyárában készült összes vonós és fúvó hangszereket és alkatrészeket. Harmonikák erős elpusztítóan hangzókkal. Az összes hangszerek javítása ócsón, csakozottatnak. Arjegyzék minden hangszerrel külön küldetik. Magyarországon legnagyobb vonós és fúvó hangszerek gyára. 6



Németországban úgy a kutyának, mint a gazdájának bizottság előtt kell vizsgáznia arról, hogy mindketten alkalmasak-e a közbiztonsági szolgálatra, nevezetesen, hogy a kutya fegyrelmezett-e, tudja-e kötelességeit, a gazda pedig megbízható-e?

A kutya mikénti idomításának elsajátítására a csendőrök (és talán rendőrök is) hathatós tanfolyamokra lesznek vezényelve. A kutyákat néhol az egyes községek, másutt több község közösen, ismét másutt maga a csendőr szerzi be. A tartásdíjakat az állam fedezi. Ha valamelyik kutya megharap valakit, akkor ennek kártérítést az egyes biztosítási társulatok fizetnek, melyek ezen közkézaratot évi pár korona díjért vállalják el. Mellékjövedelemként jut a kutya gazdájának a kutyakölykek eladásából, a kiállítási díjazásokból és a vizsgai jutalmazásokból hefoljó összeg.

Minden fajta kutya gazdájának megvan a maguk különleges egyetük és ezek, valamint az általános rendőrkutyaegylet, szaklapok kiadása, kiállítások és vizsgák rendezésével iparkodnak ügyük érdekeit előmozdítani ugyanarra, hogy az ezek közötti nemes versengésnek köszönhető tulajdonképen a rendőrkutya-ügynek Németországban való jelenlegi széleskörű elterjedése.

Visszatérek soraim eredeti céljára. Arra, hogy az érdeklődőket felkérjem, miszerint portyázásaik alkalmával figyeljék meg hazai kutyafajtáinkat, azoknak jellegzetes tulajdonságait oly ezébből, hogy ha majd eljön az idő, hogy a négy lábú, de annál hüebb járótársak rendszeresítése érdekében lépéseket tegyünk, akkor már sokan legyenek olyanok, kik az ügühöz érdemlegesen hozzászólani képesek lesznek.



ÉRDEKES- NYOMOZÁSOK.

Gyilkolási düh.

Irita Vándor Zsigmond.

A laikus szemét fog mezesztetni, ha e címet olvassa. De a gyilkosságok motivumaiban járatos csendőr is kérdő pillantást fog vetni e sorokra. Gyilkolási düh? Van-e ilyen és ha van, miben nyilvánul.

Néhány hónapja csak, hogy Berettyó Szt.-Mártonban Vitalis Imre, a kit oly szép romantizizmusmal az «utolsó betyár»-nak kereszteltek el, kilehelte lelkét. Többszörös rablőgyilkosság súlyos vádjával terheltén, az elfogására

sjető csendőröket is fegyvertűzzel fogadta, sőt egyet közülök agyonlőtt, többet pedig súlyosan megsebesített. Sikerült is elmenekülnie. Heteken keresztül nyoma veszett. Csak azt tudták róla, hogy a környékbeli erdőségekben lióborol. A csendőrség hiába kutatott keresztül majd minden bokrot, nyomára lelni nem lehetett. Végül aztán mégis megeléghellette Vitalis az erdőjárás, mert hogy egy szép napon csak visszatért otthonába, a hol aztán újból megkezdődött a csendőrökkel folytatott fegyverharcza, a melyből azonban már nem került ki fegyverharczza, a melyből azonban már nem került ki győztesen. És Vitalis Imre kiszenvedett. Halála hírére aztan hasábos tudósítások jelentek meg a civilizált világ minden fajtájú lapjában. Ezekből a híradásokból tudtuk meg, hogy az «utolsó betyár» már gyermekkorában álhított a vér után. Kezdetben csak apró állatkákon töltötte ki vérszomját; később fegyvert ragadott kezébe és házi állatokat meg vadat ölt. Alig került ki a serdülő ifjukorból, máris embervér fertőzte kezét. Különbén is egész élete folyásán vörös fonálként húzódik végig az öldöklésben, gyilkolásban való öröme. Valóságos beteges hajlammal vetette magát emberre, állatra egyaránt, és nem is igen érezte jól magát, ha nem vétett az isteni parancsolat és a törvények ellen.

A ki elgondolkozott kissé az eseten, kétségtelenül meg is formulázta a mai napság oly könnyen diagnosztizált véleményét: «ez az ember nem volt normális». És ebben van is valami. Vitalis nem volt közönséges mértékkel mérhető balandó. De közönséges értelemben vett örült sem. Hanem... és itt próbálunk egy magyarázatot adni, a mely talán e lapnak olvasóközönségét is érdekelné fogja.

Hosszu hónapokon keresztül a világot járta. Szentől szemben álltam az amerikai Szabadság szobrával. Láttam a Pharaók birodalmának katakombáit és valódi gésák vidám énekében gyönyörködhettem. Ilyen globetrotteroskodások során az ember sokat lát és hall. Egy ilyen uti benyomásom emléke ujult meg, hogy a szerencsétlen Vitalis esetét olvastam.

A maláji szigetek lakossága ismer egy szót, a melynek hallatára páni félelem vesz erőt mindenkin. Apraja-nagyja az embereknek eszeveszetten fut és menekül a házakba, viskókba, fák mögé avagy éppen oda, a hol biztos rejtekhelyet vélnek találni. Képzeld el, milyen volna a felfordulás, ha egy fenevad száguldana végig utcáinkon. Úgy-e milyen sikoltozás és lötés-futás kelne nyomonban? Ha pedig a maláji szigeteken elkiáltja magát valaki és felhangzik ez a szó: «Amok!», mindenki tudja, hogy még fenevadnál is borzalmasabb lény száguld végig az utcákon: egy megvadult ember. Magyarra az «amok» szót «gyilkolási düh»-vel fordíthatnók. Az örvöngésnek talán legborzalmasabb formája, a mely — úgy hisszük — az éghajlatban találja magyarázatát.

Keletkezésének oka többféle lehet. A maláji nép például nagyon vallásos. Már mint a Mohamed tanításait követő. Olykor napokat, sőt hosszú heteket is töltenek el imádkozással. Közben szigorú böjtöt tartanak. Ilyenkor aztán nem esoda, ha az egzaltált ember, a kit az éghajlat forrósága valóságos önhípnózisba ringat, a közönséges emberi érznek megfoghatatlan képeket lát, agya forrongásba jut és kitor rajta a düh. A maláji ember, miként a Dél népei általában, nagyon hirtelen haragu. Egy neldi nem tetsző szó kell csak hozzá, hogy vére felforrjon. Ilyenkor hamar is végez az áldozatával. Ha pedig egyszer vért látott, szomja csak nő és az «amok»-hoz már csak egy lépés hiányzik. Ettől az egy lépéstől pedig vajmi keveset lehet

A legjobb órák,

47
legszolidabb órák, egyszerűtől a legdrágábbig, az egy középpénz, mint részletfizetésre 10 évi jótállás mellett kaphatók

BRAUSWETTER JÁNOS

működésű Szegezen.
Javítások 5 évi jótállás mellett.
Arjegyzék ingyen!



A VI. ker. törzséhez tartozó alisztek tisztelgése kerületi parancsnokuk előtt.

közülök visszatartani. Sok maláji ember az alkoholnak is köszöni, ha «amok»-futóvá lesz. Jórészt pálmabort isznak, egy maró alkohol fajtát, a mely különböző éterikus anyagokat is tartalmaz. A pálmabor hevit, izgat. Már nálunk Európában, a hol ilyen erős alkoholikus italokhoz alig juthatni, mennyi baj okozója a szesz, hát még a maláji szigeteken!

A kit ez a horzasztó betegség hatalmába ejtett, csak gyilkolni akar. Ölni és vért látni. A «kris»-szel (maláji tör) a kezében rohan végig az utcákon. A ki útját keresztezi, biztos balál fia. Még védekezni sem lehet igen ellene, ha csak le nem bunkózzák, akár a veszett ebet. A ki erre a tette vállalkozik, ember legyen a talpán. Ha azonban sikerül az «amok»-futót ártalmatlanná tennie, díesérő szóval illetik. Akár egy hőst, úgy ünneplik. Ma már különben könnyebben végeznek az ilyen örvöngővel, mint hajdanán, a mikor élet-halál harcokat kellett vele vívni. Leggyakrabban fegyvert fognak ellene és agyonlövik. Néhanap azonban még mindig óriási vasvillával fogadják. Az «amok»-futó vad dübében a villa horogszerű fogaiha fut és ezen a kínos módon leli halálát.

A mai kor humanus felfogású embere ugyan elszörnyűködik ezek hallatára és teljes joggal kérdi, hogy miért nem zárják az ilyen örülteket tébolydába? De hát miért kellett a szerencsétlen Vitálist is golyók segítségével ártalmatlanná tenni? Ugy-e azért, mert nem lehetett másként hozzáférni. Így áll a dolog az «amok»-futóval is. Szép szó, kényszerzubbony és az örültek házának egyéb rekvizitumai itt mitsem használnak. Csak a fegyver ér célzt. És a cél ilyen sajnálatos esefekben szentesíti az eszközöket!

Egy ékszerlopás kiderítése.

Írta: Szabó Imre cz. őrmester.

Az 1907. év tavaszán egyik nap a reggeli órákban Fried nagyszalontai főrabbi, az ottani őrsön feljelentést tett, hogy kárára nyitott ruhaszekrényből egy drb. női arany órást és egy drb. arany nyaklánczot 280 korona értékben ismeretlen tettes ellopott.

A panasz vétele után egyik csendőrrmel nyomban felszereltem és az esetet nyomozás tárgyává tettem; a helyszíni szemlét megtartottam, de hogy az ékszerek, mikor és mily körülmények között lopattak el, megállapítani nem tudtam, mert a lakás ablakain bemászás vagy más erőszak nyomai felfedezhetők nem voltak.

Mint hogy káros és családja állítása szerint a kaput és ablakokat folyton zárva tartották s a szobában idegen egyáltalán nem fordult meg, nem maradt más hátra, mint a káros családja által a lopással gyanúsított H. J. 14 éves cselédleányt kérdőre vonni, annál is inkább, mert az előadottak után kétségtelessen látszott, hogy a tolvaj tényleg a házban van.

Gyanuba fogott cselédleányt nyomban előhívtam s a lopást illetőleg alaposan kikérdeztem, de mert a súlyos vád alatt egy arczizma sem rándult meg s mert a leány büntetlen előzetű és jó erkölcsi szülők gyermeke lévén, ismeretlege senkivel sem volt, viselkedése megerősítette bennem azon hitet, hogy a lopást nem ő követte el.

Ámbár utána járjam a dolognak s minden lehetőséghez folyamodtam, de nemcsak a tettes kiltét, hanem még a lopás mikénti elkövetését sem tudtam megállapítani.

A cselédleány ártatlanságát mindezek daczára bizonyosnak hittem és károsoknak a további nyomozás során tett azon bemonclása után, hogy az egyik szoba utcai ablakait nem egyszer a ső éjjeli órákig nyitva feledeék és az ékszereket a lopás felfedezése előtt három héttel látták utoljára, tisztán láttam, hogy a leány teljesen ártatlan a lopásban s hogy azt a helyszínelével ismerős, de mégis más egyén és régebben követhette el bemászás útján és a járatlan cselédleány az ablaknak tisztogatásánál nem hogy a nyomokat felfedezte volna, hanem akaratlanul eltüntette.

Mialatt erről beszélgettünk, egy szép s jól öltözött cigányleány haladt el az említett szoba utcai ablaka előtt s az ablakon fürkészőleg benézett, de a mint engem megpillantott, meglepetve elietett.

Önkéntelenül felálltam s mintha a lakás utcai ablakát vizsgáltam volna, kitekintettem, de a cigányleányt, a ki az utcakanyarulatnál visszapillantott, már csak eltűnni láttam.

A cigányleány jó öltöze és kémkedő viselkedése, valamint a rajta észlelt meglepődés előttem feltűnt és kérdésemre a főrabbiné közölte velem, hogy a leány L. R. helybeli lakos, egy zsidó pinczér, Izsák Samu a kedvese és hogy őket többször látta ott elcsétálni, de egy hét óta csak a leányt egyedül látta.

A családtól erre elbucsztam s abba a kávéházba tértem be, a hol a zsidó pinczér alkalmazásban volt.

Ott a kávéstól megtudtam, hogy a keresett pinczér néhány nappal előbb felmondás nélkül otthagya és elutazott s azt is közölte velem, hogy Békéscsabára utazhatott, mert a portás útján leveleit oda kérte irányítani; ezt a portás is megerősítette.

A pinczér oknélküli hirtelen elutazása és a cigányleány gyanus viselkedése között határozottan összefüggést gyanítottam s egy a cigányleány cziméro érkezett levél helyi és kelti bélyegzőjéből annyit megtudtam, hogy aznap lett feladva a budapest—aradi fővonalon.

Vizsgálóbírói engedély folytán a levélbe betekintvén, bár se keltezve, se aláírva nem volt, mégis abból, hogy a levélíró a cigányleányt óvakodásra és arra intette, hogy ne árulja el hollétét, alaposan következtettem, hogy a levél írója csak Izsák Samu lehet s ezt annál bizonyosabbra vettem, mert a kávéház személyzete az ő kezeirésának ismerte a levelet.

Azonnal Békéscsabára utaztam, de Izsák mégis kisiklott kezeim közül, mert az ipartestületnél és egyik kávéházban már csak elutazásáról értesültem, annyit megtudtam mégis, hogy Izsáknak, a kit egyik ottani órással többször láttam árgyalni és színésznőkkel mulatni, mindig volt pénze.

Végre reáakadtam a keresett órára, a ki némi vonakodás után beismerte, hogy egy órást vett 36 K-ért Izsák Samutól s azt nekem átadva, felismertem benne a lopott órást. Az órás tagadta, hogy az óra lopott voltól tudott volna.

További pibatolás, során azt is megtudtam, hogy Izsák Samu Békéscsabáról elutazott a színészek után Békésre, mire én is oda utazva, a színházba mentem, a hol épp előadás lévén, örömmel konstatáltam, hogy az én sokat keresett arany nyaklánczom a primadonna nyakán tündököl.

A színigazgató midőn megmondtam neki, hogy a lánczért jöttem, meglepetve kért, hogy felvonás végéig

Ha fáj a feje ne tévózzék, hanem használjon azonnal

mely 10 percz alatt a legmarkosabb migraint és lejjáást okozasztja. — Ára K 1.20. — Kapható minden gyógytárban. Készült Berekcsabán Turóczy György vezérez Kémpentben. Orvosok által ajánlva. Három doboznál ingy. postai szállítás.

Beretvás-pastillát



Az angolok és magyarok labdarúgó-versenye. — 1. A nagy tribün. — 2. Az angol kapus. — 3. A játssók neveit kihirdetik. — 4. Részlet a nagy tribünről.

ne zavarjam őket s mert mellettem maradt, kérésének készséggel eleget is tettem, de a mint a függöny legördült, már az öltözőben voltam és a lánczot L. M. színésznő méltatlankodása között átvettem; beismerte, hogy 18 koronáért vette Izsáktól, de hogy lopott voltát tudta volna, tagadta.

Izsákot azonban nem tudtam kézrekeríteni itt sem, mert valószínűleg értesült a történetkről és másfelé vette az utját.

Állomásomra visszatérve, a szép cigányleányt is kérdőre vontam s bár megvoltam győződve bűnösségéről, de mert tagadta, hogy a lopásról tudott volna s ezzel szemben semmiféle bizonyítékot nem tudtam elleve beszerezni, még csak fel sem jelentettem.

Szökésben levő Izsákot az ékszerek kapcsán lopás büntetteért a nagyvárad kir. ügyészségnél feljelentettem s mint értesültem, később elfogatván, hat havi börtönbüntetését már le is töltötte.



Egyiptomi Pharaók.

Egyiptom legrégibb pharaója, kiről írott okmány beszél, Menezs volt. Uralkodásának ideje semmiesetre se tehető a Krisztus előtti 4000-ik évnél közelebbi időre. Két történeti forrás bizonyítja szerinte, hogy a Kr. e. 4157-dik évben Thoth (első hónap) 23-ik napján kezdé meg uralkodását.

Hát már ekkor is lett volna luxus Egyiptomban, mikor a világ többi részében bronz-, sőt sok helyütt kőkorszakot számítottak s az ember együtt élt a fehér rókával és barlangi medvével? Pedig így van.

Plutarch beszéli „Izisz és Oziris” című iratában, hogy Hoehoris atyja, Tachnaktis az arabok ellen viselt egy hadjáratában, midőn a hadi podgyász elmaradt, nagy mohósággal látott neki a meglevő ételnek s jól lakván, elterült a szalmán és jó izút aludt. Ez egyszerű életmód aztán úgy megtetszett neki, hogy Meinist, a ki első szoktatta volt rá az egyiptomiakat a tobzódásra, fényezésre és kényelemre, a papok beleegyezésével ott nyomban magátokozta.

Ez adat hitelen. Az aethiop Pianchi írja, hogy Tachnakt — Tachnaktis e névnek csak görög átírása — a legtovább birt ellenállani, míg végre elvonatván tőle minden élelem, megadta magát. „Nem hoztak hárfát ülembe, nem sért asztalomra” — így írja le ő maga ezoronganált állapotát.

Meinist azonban senki más, mint Menezs, vagy Lena. Ez volt a fényezés meghonosítója Egyiptomban. Egy papi írással — hieroglyphekkel — írott okmány, mely maga is 3500 éves, erről bizonyosságot tesz.

De hát hol az asszony? kérdheti az ember, mihelyt

luxusról van szó. S csakugyan e papyrus 66-ik lapján ezt olvasgatni: „Más utasítással, a baj növéseit elősegítővel, Ses asszony szolgál, ő felségének, Alsó- és Felső-Egyiptom királyának, Tutának anyja.”

Tuta király neve ezen kívül még kétszer fordul elő a pbarók sorában, a IV. és VI. dinasztiaiban, s kétes, hogy ez-e az egyiptomi történész, Manetho által említett első dinasztiai Abothis, kinek a memphiszi királyi palota fölépítését s a boncztanról írott könyveket tulajdonítják? (Manetho az egyiptomi dinasztiáknak és azok tagjainak egy lajstromát hagyta bátra, mely a legnevezetesebb okmányok egyike, s az aegyptologoknak vezérfonalul szolgált az uralkodók időszaki rend megállapításánál.) De valószínű, hogy az, mert a turini szintén nevezetes papyrus is mindjárt Menezs után említi Atuta-t, a kiről Manetho írja, hogy „orvos volt,” a mi még valószínűbbé teszi, hogy ez orvoskirálynak lehetett olyan anyja, a ki hajnövesztő szerre tudott receptet. Aztán ezalatt az Athotisz, Atuta, vagy Tuta király alatt mondatott ki, hogy „királyi tisztességben nők is részesülhetnek”, már pedig Ses királynő neve sehol nem fordul elő a királynők neve körül később használatos gyűrűkarikába foglalva. Azért a legvalószínűbb, hogy itt az I. dinasztiai Tutáról van szó, Ses pedig Menezs király neje.

Hogy a Ses anya-királyné hajnövesztő szere a luxustárgyak közé tartozik, nem igen fogja tagadhatni valaki. De úgy látszik, hogy a recept nem mindig bizonyult fogaratosnak, mert az egyiptomiak közül sokan, már t. i. azok, kik íránt a természetet haj dolgában mostoha volt, s a kiken Ses asszony szere sem segített — már ez időben is tudtak segíteni másként. Hogyan? Hát — vendéghajjal, parókával. Hölgyeink bajjékei tebát már Egyiptomban keresetik ősnagymamájukat, s Menezs király koráig vihetik föl családfájukat, a mi mindenesetre igen tiszteletre méltó régiség, s nem bizsük, hogy valamely más nemesi levél versenyezhetnék vele. — A haj színe rendszerint fekete, s a mumiák fején talált haj vörhenyeges színe csak a nagy idő által okozott fakultság.

Egyik tudós a Ses-nevet „fehér”-nek fordítja.

És itt eljutottunk az — arcz-festéshez, a mi bizonyosan szinte bele illik a fényezés kategóriájába.

Midőn, úgymond egy kutató, az egyiptomiak legrégibb építményeit, a pyramisokat vizagáltam, rendszerint úgy találtam, hogy azokban a királynék halottas kamrája fehér stucco-val volt bevonva belülről, míg a királyoké a rózsagránit, a syenit színét mutatta. Ez teljes összhangzásban áll azokkal a képekkel és ülőszobrokkal, melyek a királyi párokat tüntetik föl. A nő arca feltűnő sárgásfehér színe által különbözik a férfiéétől.

Azt kell tehát föltennünk, hogy az egyiptomi asszonyok és leányok egészen más emberfajhoz tartoztak, mint a férfiak, — vagy azt, hogy festették arczukat. Ez utóbbi mégis csak inkább valószínű. És pedig a fehér vagy legalább világos arczfestéket használták. A müncheni gyűjteményben nem egy oly alabástrom-edény, szelencze, tégely látható, melyek fenekén ott vannak a kozmetikus szerek maradványai. Ez edények egy Nabemtechu nevű egyiptomi berezegnő tulajdonai voltak valaha s hasonlókcal bir ugyancsak ő tőle a Louvre is és a leydeni muzeum, úgy hogy e berezegnő trümenuja szép számú ily toilette-szerekkel dicsekedhetett.

Az által, hogy az egyiptomi nők a természetből

BUTOR

készpénzért v. részletfizetésre legjutányorabb áron
EBRINTREU ÉS FUCHS TESTVÉREKNÉL
 BUDAPEST, VI., TERÉZ-KÖRUT 8. SZ.
 12 Képes árjegyzék ingyen. Telefon 88-59.

BUTOR



Angol-magyar labdarugó-verseny. — Cool előtt.

téglavörös arcukra folkenték a fehér festéket, támad az a szép olajszin, melyet az olasz és spanyol nőknél csodálunk, s mely tetszetős kiegészítését képezi fekete hajuknak.

Azonban vannak rá esetek, hogy a nő helyett a férfi van kifestve. A müncheni glyptothekában van egy egyiptomi ülő pár. Itt a férfi balról ül, a nő jobbról, tehát megfordítva, mint rendszeren s a férfi arcának van fehér színe, míg a nőé rozsdavörös. Ez bizonyosan — liaison volt s a nő alkalmasint magasabb rangja miatt ül a főhelyen s viseli arczán azt a vörös színt, mely a jobb-felől ülőket megilleti. Tehát az arcfestés, úgy látszik, nem csupán szépítőszer lehetett, de tán valami rangfélélt is jelenthetett.

Most azonban egy különös jelenséghez jutunk. Hatasu királynő életnagyságon felüli ülőszobra ott van a berlini muzeumban. Ez a Hatasu regensnő is volt, s nem egy olyan szobra és képe van, a melyen — szakáll látható. Ez bizonyára uralkodói méltóságának volt jele. Az egyiptomi nők tehát bizonyos körülmények közt szakállt is viseltek. E különös tünemény azonban csak első pillanatra különös, mert tudjuk, hogy Egyiptomban a férfiak is borotválkoztak, s szakállt úgy szoktak volt felkötni az állukra.

Az antimonnak e célra használt egyes nemei még a rómaiaknál is megtarták egyiptomi neveiket, mint a «stimmus»-ok és «smithus»-ok. A fekete kőből faragott királyszobrokon a szempilla zöldesre van festve, de csak a legrégebbeknél s a régiség-búvárok e zöldes színről szokták megtudni, hogy valamely szobor a legrégebb időkből származik-e, és hogy király vagy királyi vér sardjádéka képét mutatja-e, mert csak a legrégebb korban és a legmagasabb ranguaknál volt divatos. A mumiákon e szín föl nem fedezhető ugyan, de abból nem következik, hogy nem is alkalmaztatott; a vegyi processus is elenyésztehetette vagy elhomályosíthatta. Valószínű, hogy alkalmazták, valamint az is, hogy a körmöket a kéz- és a lábujjakon hennahval festették.

A gyűrűkről, melyeket a kisujjon viseltek, fülöngyökről s az öltözet többi kiegészítő részéről, valamint az öltözetről magáról beszélni nagyon hosszadalmas lenne. Adalékul azonban felhozunk itt még egyetmást, a mi a Menezs korabeli fényezés kiegészítését képezi. És ez a zene és a játék.

Menezs vagy Mena nevet, valamint az általa alapított «Men-szefer» (később Mennfis=Memphis) első szótagját ábrázoló négyszöget képpel jelezték. Ha e betű nagyobb méretekben használtatott, mint jelképes hieroglyph, — táblának tünt fel, mozgó alakokkal. Ime a sakk-játék előképe. Hogy mennyire kedvelték az egyiptomiak e játékot, kitűnik az úgynevezett «halottak könyvéből», melyben úgy említetik, mint a mely a túlvilágon is a legkellemesebb szórakozások egyikét fogja nyújtani.

A pompaszerető III. Ramzest (Rhaupszinit) feltűnő képeken, a hol háremhölgyeivel mulat, ott az osztábla is. Már Herodot is írja, hogy az említett király kockát játszott Demeterrel (Isissel) s megnyerte az istennőt. Egy szatirikus papyrusz ki is gunyolja az osztáblát, a király személyében az oroszánt, a királynő személyében számárkanczát játszatrán. Ez utóbbi azt akarja jelenteni, hogy a királynői idegenek, a mint III. Ramses nejei, csakugyan a legyőzött Tekkurik (teukrok) és Pulaszták (pelazgok) leányai voltak, a mint az a képeken látható görög szabású arczokból is kitűnik, az egyiptomiaknál pedig a számár volt az idegenek symboluma.

A régi papyrusok említenek még több játékot is: A «palaczkok» a «tolvajok és rablók» játékát és «az 52-es játékot», mely többről azt gyanítják, hogy az volt a — kártyajáték kezdete, a mint hogy a whist-játékban csakugyan 52 kártya van.

Az osztáblától (Men) a húros hangszerekig a nefer szó vezet el, «Men-nefer», mint láttuk a Menezs által alapított Memphisnek, vagy inkább a Menezs ama kisebb gulájának, mely körül később a város épült, és neve.

ÉLELMISZEREKET

legjártán yosa b-
ban szállít : : :

Szállítja az összes élelmiszereket a m. kir. ősendőrség és a cs. és kir. hadsereg részére.

☞ Részletes felvilágosítást készséggel nyújtunk. ☞

BECK LIPOT és FIA és WEISZ NORBERT cég
BUDAPEST, II. SZÉNA-TER 1. SZÁM.

Ez egész szót mindig egy húros hangszer képével találjuk leírva, a mandolin és gitár prototípjével, melyet nefer-nek mondtak ki. Ezzel összekötötték a „szép, jó kellemes” fogalmát, s innen magyarázható meg, miért fordította Plutarch Men-nefer nevét „a jószág kikötője” névvel.

De az egyiptomiak nem csak e hangszeret ismerték egyedül már Menezs idejében is. Be lehet bizonyítani, hogy a fúvó és ütő-hangszeresek is használatban voltak már akkor.

A mi az ó-egyiptomi luxusról röviden elmondottat illeti, az a komoly háttérű, szigorúan tudományos buvárlatnak vázolta csak, de talán ez is elég, hogy kérdés helyett így kiáltunk fel: „Mily régi már a fényűzés!” Néhány száz esztendővel régiebb, mint a világ, miután már, mint láttuk, több mint hatezer esztendő, holott a világ, az ó-testamentom tanúsága szerint csak 5637 év előtt teremtettet.

A folyékony levegő.

A gáznemű testek cseppfolyóvá tételére már rég törekedtek a vegyészek. Legelőször Faradaynak, a kiváló fizikusnak és kémikusnak sikerült igen egyszerű eszközzel a klórgáz cseppfolyósítása 1823-ban. Faraday specialitása épen abban nyilatkozott meg, hogy a legnagyobb eredményt mindig igen egyszerű, egyszerűsített eszközökkel érte el. A klór cseppfolyósítását is egy ∇ alakúan meghajtott, két végén beforrasztott csővel érte el. Ebben a légmentes térben fejlesztette ki a gázt s ezzel együtt természetesen a nyomás is emelkedett, a minék következtében nem egy robbanás történt. A csövet megfelelő nyomással lehűtve, a gáz cseppfolyóssá lett.

Faraday sikerén felbuzdulva, sokan buzgólkodtak a különböző gázok cseppfolyósításán. Az első komolyabb lépés e téren 1834-ben történt, amikor először állítottak elő szilárd szénsavat. A szilárd szénsavval kevert alkohol segítségével minusz nyolczvan fokot lehet elérni s ez igen fontos a gázok cseppfolyósításánál. Faraday 1845-ben újra öt másféle gázt folyósított meg. Kérésrel ezután Watterer új készüléket szerkesztett, a melylyel 3600 légköri nyomást lehet előteremteni. Ezzel a készülékkel nagy mennyiségben lehet cseppfolyós gázt készíteni. Néhány gáz és a levegő azonban ellenállott ezeknek a kísérleteknek. A vegyészek minden törekvése és a vizsgálatok egész sora ezeknek a cseppfolyóssá tételére irányult ezáltal. Andrius rájön, hogy a gázok csak bizonyos, úgynevezett kritikus hőmérséklet és nyomás mellett sűrűsödnek meg s ennek a foka minden gáznál más és más. Így például a szénsavnál 31 fok a kritikus hőfok és hetvenöt légköri nyomás a kritikus nyomás. Minusz 78 foknál azonban már egy atmoszférányi nyomás mellett is folyóssá lesz a szénsav. Ebből megértetjük, miért nem sikerült a levegő cseppfolyósítása a régieknek, amár igen sokan és igen sokat fáradoztak rajta. A levegő megsűrűsítéséhez ugyanis legalább minusz 146 fok kell s ezt régebben nem tudták elérni. A Watterer-féle készülékkel elérhető nagy nyomás is ezért nem érte el a kívánt célt.

Légmentes térben, a hol a nyomás zérussal egyenlő, a gázok cseppfolyóssá válnak. Ezt a tételt használta fel Pictet a kellő kis hőmérséklet előállítására. Készüléke két erőntalú lémbengerből áll, a melylyel minusz

száznegyven fokot és hétszáz atmoszférányi nyomást tudott elérni. Az oxigén folyósítására irányuló legelső kísérletét Pictet ezzel a készülékkel 1877. december 22-ikén kezdte meg és a sikert még aznap megtáviratozta a párisi akadémiának. Tőle függetlenül néhány napi különbséggel Chatillon sur Seineben Cailletnek is sikerült az oxigén cseppfolyósítása. E felfedezések után a továbbiak már a technika körébe tartoztak. Ennek a feladata oly szerkezet feltalálása, a melylyel a levegőt, a legközönségesebb és legnagyobb mennyiségű gázt nagy mennyiségben lehet cseppfolyósítani. Ilyen készülék a Hausen-féle is, a melynek egy példánya a budapesti egyetem második számú vegytani intézetének igazgatója: Lengyel professzor birtokában van. Ez a készülék óránként másfél liter cseppfolyós levegőt termel.

A cseppfolyós levegő kissé kékes folyadék, a melynek minusz 192 fok a forráspontja s ezért közönséges hőmérséklet mellett állandóan forrásban van és igen gyorsan párolog. Ha a tartó szájára gumihólyagot erősítünk, az elpárolgó levegő felfujtatja s csakhamar szét-pukkasztja. Az edényhez nem tapad, hanem az úgynevezett Leidenfrost-féle tűnemény mutatkozik. A kézhez sem tapad hozzá, de a marokba zárva egy darabon megfagyasztja a szöveteket és az égett sebhez hasonló seb keletkezik. A folyékony levegő a közönséges üveget azonnal szétrugja s ezért külön erre a célra készített üvegben tartják.

A kénesőt néhány perez alatt megfagyasztja, ha egy csőbe helemertjük. A melegebb tárgyaknak ebbe a folyadékba való belemerítése úgy hat, mintha tüzes vasat víz alá merítenek. A hús is néhány pillanat alatt megfagy benne és színét veszti. A kaucsukcső, ha belemerítjük, kökemény lesz és porrá zúzható.

KÉPEINKHEZ.

A VI. kerület törzséhez tartozó altisztek tisztelgése kerületi parancsnokuk előtt.

A Székesfehérváron állomásozó csendőraltiszti kar április 2-án testületileg jelent meg csikszentimrei Csató Ferenc alezredes, csendőrkerületi parancsnok előtt, hogy a székesfehérvári csendőrkerület parancsnokává történt kineveztetéséhez és a Porosz királyi II. osztályu koronarenddel való kitüntetéséhez gratuláljon. Lukács Tivadar törzsrörmester rövid, de jól sikerült beszédben tolmácsolta kerületi parancsnokuk előtt az altiszti kar alázatos tiszteletét s iránta való ragaszkodását és a kottós kitüntetéshez őszinte szerencsekívánataikat is kifejezte. Csató alezredes meghat a köszönte meg a tiszteletnek és ragaszkodásnak cine őszinte megnyilvánulását s a megjelenteket további jóakaratról biztosítva, kérésükre hozzájárult ahhoz is, hogy körükben, segéd- és az oktatótiszti-jével együtt, magát lefényképeztessék. A jól sikerült képet olvasóinknak egyidejűleg bemutatjuk.

Az English Vanderer és a Ferenzvárosi Torna Klub football-mérkőzése az állóinti új pályán.

Megkezdődött a football szezon. A külföldi sportoló ifjuság egymásután látogat el hozzánk, visszaadva a mieink látogatását. Legutóbb, a húsvéti ünnepek alatt

GRAMMOPHONOK

Lemezek és alkatrészek rendkívül olcsó áron. — Csendőrnök 20% árengedményben részesülnek.

A legújabb gyártmány, gyönyörű kiállítás, endkívül olcsó árak teljes jóállással.

Csekély havi részletfizetésre.

grammofon, kerekpár és tartógép nagy raktárban

DÉRY EDE **SZEGED.**



az angolok egyik jól képzett csapata látogatott el a fővárosba pár napi barátságos mérkőzésre. Így aztán, ha a fővárosi számos sportklub mérkőzéseit is tekintetbe vesszük, bátran állíthatjuk, hogy csupa football-versenyből állott az egész husvét. Egy-egy délután 5—6 helyen folyt a mérkőzés. És látogató mindenütt volt ezrivel. De nem is csoda, mert egy ilyen verseny megtekintése,

HIREK.

Adományok. A felállítandó csendőrségi internátus javára újabban a következő adományok folytak be: Nagy Ferencz csendőrőrmester nevének gyűjtése Tasádfőről 18 és a póstyéni őrstől 40 korona. Az edligi adományok összege 22,566 korona 8 fillér.



A Ferenczvárosi Torna Klub győztes csapata.



Az angol-magyar labdarúgó verseny. — Az angol csapat.

különösen, ha mind a két részen jól képzett és fegyelmezett játékosok vannak, igen kellemes, jobbanmondva, izgatónan kellemes szórakozást nyújt. A jelen számunkban közreadott képek az említett angol csapat és a Ferenczvárosi Torna Klub versenyről való felvételek. S bár az angol csapat egyike volt a legjobbaknak, az MTK. mégis szép győzelmet aratott vele szemben. De azért el kell ismerni, hogy az angolok igen szép példáját adták a higgadt és kifogástalan összejátszásnak. S ha kaptak is vereséget, további ittlétük alatt szépen kiköszörülték azt a csorbát.

Kutya a közbiztonság szolgálatában. A közmondásos hűségükért is alánias becsülésnek örvendő kutyák egyes válfajai, társaikénál magasabb intelligenciájuk és kitűnő szimatjuk révén — a mint azt a német, angol és amerikai rendőrség szolgálatába állított kutyákkal eddig elért fényes eredmények is kétségtelenül igazolják, — predestinálva vannak arra, hogy azok a nyomozó rendőrközeg oldalán teljesítendő értékes szolgálatukért, prózaius kifejezéssel élve, a nyomozóközeg segítő-társának tekintessenek. A kutyának a közbiztonsági szolgálatba állítása egyidőben tudvalegyen nálunk is

KÜLÖNFÉLÉK.

kísérlet tárgyát képezte, azonban a kísérletek — főként idomításra alkalmas fajok és egységes idomítás biányában — számottevő eredményre nem vezettek. Az értékes tulajdonságainál fogva eléggé meg nem becsülhető kutyának a csendőrség szolgálatába állításával, annakidején szamosfalvi Panajott Sándor ny. altábornagy, volt csendőrségi felügyelő foglalkozott, ki ezen életre való eszmével — mint az Osztrák-Magyar Rendőrkutya Egyesület ezidőszerinti elnöke — ma is behatóan foglalkozik. Az ő agilitásának és ügyszeretetének eredménye az a nemzetközi rendőrkutya-vizsga is, mely az alábbi tervezet szerint, a folyó évi június 4-én Pozsonyban fog megtartatni s a melyen, nevezés után, minden közbiztonsági közeg, az általa idomított kutyával részt vehet. *«Osztrák-Magyar Rendőrkutya Egyesület. Tervezet. Az 1911. év június 4-én, pünkösdi vasárnapján a pozsonyi ügetőverseny-pályán megtartandó nemzetközi rendőrkutya vizsgához. Elnökség: szamosfalvi Panajott Sándor ny. áll. cs. és kir. altábornagy; Pozsony. Vizsgavezető: Kantor Jaques, Wien. Bíró: Most C. rendőrbiztos, Saarbrücken (Németország). Díjak: Pénzjutalmak I. díj 100 korona, II. díj 50 korona, III. díj 25 korona, továbbá számos tiszteletdíj. Nevezési határidő: 1911. évi május hó 20-ika. Helypénz nem lesz szedve. Jelenkezési mintalapok az Osztrák-Magyar Rendőrkutya Egyesület titkárságánál (Wien, I., Fleischmarkt 10.) kaphatók és minden nevezett kutya után egy ily mintalap föltendő ki és küldendő a kitűzött határidőre a jelzett titkársághoz. A vizsga az alábbi vizsgapontokra terjed ki: Pórázvezetés. Nyomonkövetés. Lefekvés. Tárgyak őrizete. Eledel megtagadása idegen kézből. Hangadás parancsra. Jelentés áthozása. Eldobott tárgyak előhozása. Elvesztett tárgyak keresése. Előhozás akadályokon át. Gonosztevők által eldobott tárgyak előhozása. Ugrás legalább 1-5 méteres falon át. Lövésbiztosság. A vezető nyomát követni. Kiküldés meghatározott irányba s a terep átkutatása természetes akadályok mögött is, mint kerítés, falárok stb. A jelzett gonosztevő megállítása, üldözése és megfogatása. A vezető megvédelmezése. Megragadni és elereszteni parancsszóra. Általános fegyelem. Különös ténykedése a biztossági és nyomozási szolgálatban stb. Esetleges elszállásolás végett Pozsonyban kéretik az idegenforgalmi irodához (rendőrkutya-ügy) Pozsonyba fordulni.*

Ellenszegülések. Április 14-én délután Felsőbalog községben Farkas József alsófalui cigány az őt elfogott Óri József és János József csendőrökből állott felsőbalogi őrsbeli járőrnek ellenszegült és Óri csendőr jobb kezefejét megharapta. Járőr az ellenszegülő ellen annak súlyos sérülésével végződött szuronyfegyver használt. — Mayer Ferenc cz. őrsvezető, április 14-én a máramarosmegyei Szaploneczán, Pap János lopással vádolt egyén ellen, annak elfogása alkalmával kifejtett ellenszegülésre és az őrsvezető megsérrelmezése miatt, kardot használt s azt könnyen megsebesítette. — Kóródi Sándor cz. őrsvezető és Magyar Mihály csendőrből állott tenkei őrsbeli járőr, április 14-én, egy családi ügyből kifolyólag Madarász János tenkei lakos házában megjelenve, ott házkutatást akart tartani. Madarász a járőr ténykedését megakadályozandó, Kóródi cz. őrsvezető fegyverét megragadta, Magyar csendőr erre Madarász ellen szuronyt használt s azt súlyosan, de nem életveszélyesen megsebesítette.

Végzetes álom. Egy svájci ujság böngészte ki valamely svájci levéltár poros aktái közül Stefan de Grelletnek 1812-ből eredő érdekes följegyzéseit, a melyből érdekességénél fogva figyelemre tart számot a következő hiteles történet. Grellet szükségesnek tartja külön is megemlíteni, hogy az általa megörökített históriát az eset hősnőjétől, gróf Tutschkov orosz tábornok feleségétől, hallotta. Pár hónappal Napoleonnak Oroszországba való bevonulása előtt a gróf feleségével együtt tulai villájában tartózkodott, a mikor egy éjjel a grófnőt iszonyú álom ébresztette föl szendergéséből. Arról álmódott, hogy megjelent előtte édesatyja, a ki a grófnő kis fiát kézen fogva vezette elébe s meghatva szólott hozzá: *«Leányom, boldogságod elveszett, férjed Borodinónál elesett...»* A kétségbeejtő híről a grófnő elvesztette eszméletét, majd ismét mély álomba merült s álmában az iszonyú jelenet kétszer egymás után megismétlődött. A nagy izgalomban kimerülve, fájdalmas, nyöszörgő hangon ébresztette föl férjét s éjnek idején mindketten azonnal a könyvtárszobába vonultak, hogy tájékozódjanak, merre is van tulajdonképen Borodinó? Néhány hónappal később gróf Tutschkovot tábornoki rangban ezredparancsnokká nevezték ki és beosztották szolgálat-tételre egy tartalékos ezredhez. Alig hogy a gróf elhagyta hitvesét, pár nappal később könnyes szemekkel jelentkezett a grófné édesatyja unokájával együtt abban a szállodában, ahol a tábornok felesége tartózkodott s megindultan adta tudomására: *«Leányom, boldogságod elveszett, férjed Borodinónál elesett...»* A szörnyű, fájdalmas pillanatban rémülten emlékezett vissza a grófnő egykori álmára, arra az álombeli jelenetre, a mely tökéletesen azonos berendezésű szobában folyt le, mint a minőt ez alkalommal a szállodában foglalt el. S vissza emlékezett Borodinó végzetes nevere, a borodinói síkra, a melynek véráztatta földjén sok ezer hőssel együtt férje is balálát lelte...

Érdekes dohányzó-eszközök. A napokban nyílt meg Bécsben a városi parkban a dohányipari kiállítás, melynek egyik termét régiségek, ritkaságok és gyűjtemények töltik meg. Itt van egyebek közt a szarvasagancs-pipa, mely hajdanta a bécsi Szent István-templom villámhárítójául szolgált; Rudolf trónörökös egyik tájték-pipája fővadászmesterének arczképével, s egy allensteini pipametszőnek tízezer korona értékű pipája. Egy Schrodt nevű heidelbergi diák 1770-ben olyan pipát csináltatott magának, melyre valamennyi barátjának neve rá volt vésvé, Napoleonnak és Hofer Andrásnak dohányszelenczéje egymás mellett látható, a másik oldalon pedig egy markáns emberfejnek faragott pipa, melyet Aspern-nél ástak ki. Egy morva asszony barrikád-szivart küldött, a minőt az 1848-iki bécsi forradalom idejében szittak. Ugyanebből a mozgalmas időből való egy szatirfej-pipa. A legtarkább változatú a Monte Pelé nevű bécsi dohányzó-társaság kiállító-csoportja, melyben minden nemzet jellegzetes pipa-formája együtt látható.

Szerkesztői üzenetek.

A szerkesztőség a szolgálattal kapcsolatos kérdésekre és névtelen levelekre nem válaszol, kéziratot vissza nem ad, levélben pedig csak igen kivételes oly

AZ ERŐSÍTETT

CAPCINE (PAPRIKA) KENOCS

Kis doboz 1 K., nagy doboz 2 K.

Az ár és 15 f. postaköltség beállítására utánvétel küldve

Szenthe Lajos gyógyszer. Budapest, Damjanich-utca 2.

Csúsz, köszvény, reuma, ideges fejfájás, hűlés, idegbesz, mindennemű csontbántalmak ellen kiváló hatásúak. Kétszer szedve.

Erősen megbizonyítja, hogy mily kiváló hatása van. Valódi csak nálunk kapható. Kísérletek állásigazoltak.

esetekben válaszol, ha a válasz — kényességénél fogva — nyilvánosan meg nem adható. Kérjük ennél fogva olvasóinkat, hogy leveleikkel bélyeget ne küldjenek.

1001. •Urhatnáság. című, igen erős igazságokat tartalmazó cikke nem nyilvánosság elé való s így nem is közölhető.

Sz. 1. és 2. Azok, az állások kizárólag igényjogosult altiszteknek vannak fenntartva s más pályázó csak akkor nevezhető ki, ha igényjogosult altiszt egyáltalán nem pályázott volna, a mire azonban — tudunkkal — még nem volt eset. 3. A nősülési engedély megadása nem a menyasszony hozományától, hanem a nősüledő minősítésétől, használhatóságától függ leginkább.

Érdeklődő. 1. Olyat nem ismerünk, de sokféle készül Magyarországban is, többek között a Freund A. és Társa cég (Budapest, VIII. Köfaragó-utca 8.) is foglalkozik a gyártással. 2. Nem.

16. 1. Bajtársainak nézete helyes. 2. Rendesen tiszteleg.

1884. Közvetlenül átíphet. — Kérelmét örskihallgatáson adja elő.

101. 1. Mert az van reudszeresítve. Ön azonban, úgy látszik, nem tudja megkülönböztetni a szideket, mert a csendőr dolmánya és zablonya azé azé, a nadrágja pedig kékeztürke. 2. és 3. A körülményektől függ. 4. Elemi csapás.

1848. A szülők lelélősel.

500. Kérje be a kéziratot hozzánk, meg fogjuk nézni, vajjon érdemes-e kiadni. Ha igen, minden tekintetben kezére járunk.

Kíváncsi. Nem.

Szolgálati érdek. 1. Csak tíz évi szolgálat után léphet át a honvédséghez. 2. Egy számvivő altisztnak kevesebb az illetéke, mint egy pótdíj nélkül szolgáló csendőré. 3. Milyen vizsgát ért? Érettségi bizonyítvánnyal, vagy ezzel egyenértékű előképzettséggel egyévi önkéntes lehet.

1883. Utóbbi kitétel a helyesebb. Kérelmére vonatkozólag más helyen, máskor.

R. R. Az illetékszabályzat világosan intézkedik.

B. Nem.

Zsidó csendőr. Nézetünk szerint igen.

101. Aligha fog sikerülni, különben adja elő kérelmét szolgálati úton. 2. Még kettőt.

HIVATALOS RÉSZ.

SZEMÉLYI ÜGYEK.

Kineveztetnek:

1911 május 1-ével:

járásörmesterekké:

Katona László örmester, (1. rangszám) az V., Szalai Sándor I. örmester, (2. rangszám) a IV., Durkó Gábor örmester, (3. rangszám) és Szakonyi Dániel örmester, (4. rangszám) a VIII., Szabó Áron örmester, (5. rangszám) és Benedek Péter örmester, (6. rangszám) az I. számú csendőrkerület állományában.

Okirattal megdicsértettek:

A m. kir. II. számú csendőrkerületi parancsnokság által:

Doszpóth István járásörmester, a közbiztonsági szolgálat terén huzamosabb időn át kifejtett ügybuzgó és igen eredményes tevékenységeért.

Temérdek András czimzetes örmester, a közbiztonsági szolgálat terén huzamosabb időn át kifejtett ügybuzgó és eredményes tevékenységeért.

Madácsi Lajos ez. örmester és Tóth K. Lajos csendőr. egy a sándorfalvai örskerületben huzamosabb időn át garázdálkodott betörőbanda tagjainak fáradságot nem ismerő és nagy körültekintéssel vezetett nyomozás során eszközölt kiderítéseért és az igazságszolgáltatás kezébe történt átadásáért.

Hézső Sándor és Falb Ferencz ez. örmesterek, a közbiztonsági szolgálat terén huzamosabb időn át kifejtett



Villamos és gőzerőre berendezett gyár távolról nem képes olcsón finom és jó hangszert szállítani, mint **REMÉNYI MIHÁLY**, a Ludovika Akadémia házi hangszerkészítője. Azért ne vásároljon semmiféle hangszert, legyen az hegedű, gordonka, cimbalom, harmonium, harmonika, fa-, rézfúvó-hangszer, húr, stb., míg **Roményi** legújabb képes árjegyzékét át nem olvasta, mely ingyen és bérmentve küldetik **Budapestről, Király-u. 58.** Külön költségvetés díjtalanul. Kívétel a világ minden részébe nagyban és kicsinyben. Az összes hangszerek javítása szakszerien és olcsón. — Minden hangszerről külön-külön árjegyzék kereadó



MOSKOVITS

anatomiai czipő- és csizmagyár részv.-társ.

M. kir. csendőrség, boszniai csendőrség, cs. és kir. közöshadsereg szerződ. szállító

Budapest, Rákóczi-út 6. sz,

Nagyvárad

Ajánlja elsőrendű chevro- és boxbörből készített különlegességeinek szerződéses árban, részletfizetési kedvezmény melletti szállítását. :: :: ::

Kívánatra árjegyzékét bérmentve küldünk

ügybuzgó és eredményes tevékenységükért, alárendeltjeiknek helyes és célirányos vezetéseért és példás magatartásukért.

Nyilvánosan megdicsértettek:

A m. kir. II. számú csendőrkerületi parancsnokság által:

Zonlnai Márton csendőr cz. őrsvezető, egy tűzvédelmi alkalmával a vagyonmentés körül tanúsított kiváló tevékenységeért.

Dávid Sándor, Teleki József csendőr cz. őrsvezetők, Aranyi Ferencz és Molnár István I. csendőrök, egy betörőbanda tagjainak fáradságot nem ismerő nagy körültekintéssel vezetett nyomozás során eszközölt kiderítése és elfogásáért.

Vámos István és Táborosi János cz. őrsvezető II-od altisztek és Szécsi János csendőr, a közbiztonsági szolgálat terén kifejtett ügybuzgó és eredményes tevékenységükért.

Életmentési jutalomdíj.

A m. kir. belügyminiszter úr 1911 február havi 171.487/V-a. 1910. szám alatt kelt rendeletével Csizsér Gyula cz. őrsvezetőt 25 ember életének megmentéseért 1250 korona jutalomdíjban reszesítette.

Előléptettek:

1911 április 16-ával:

Az 5 évi csendőrségi szolgálat betöltése után:

a m. kir. VI. számú csendőrkerület állományában:
Varga József, Pandur Ferencz és Spann Miklós csendőrök, csendőr cz. őrsvezetőkké.

Járőrvezetői jelvénynyel elláttattak:

A m. kir. VI. számú csendőrkerület állományában:
Nagy Gergely, Vas József I., Horváth Ignác, Wolf József, Ivánics Ferencz, Molnár János II., Györkös József, Golubics Vincze, Szabó Pösztor Mihály, Tóth József L. Németh István XIII., Sternát József, Sikorszky

Ferencz, Boros József, Nagy Lőrincz Károly, Kómer Mihály és Baráth József csendőrök.

Házasságra léptek:

A m. kir. I. számú csendőrkerület állományában:
Vincze István cz. őrmester, Geiger Saroltával, 1911 április 8-án, Kolozsváron.

Butyka Dénes cz. őrsvezető, Kis Annával, 1911 márczius 19-én, Bágyonban.

A m. kir. II. számú csendőrkerület állományában:
Kern Vilmos cz. őrsvezető, Piszter Erzsébettel, 1911 április 8-án, Cservenán.

A m. kir. III. számú csendőrkerület állományában:
Lőrincz Miklós cz. őrsvezető, Bozsó Piroskával, 1911 márczius 25-én, Szolnokon.

Berta János csendőr cz. őrsvezető, Homolya Reginával, 1911 márczius 28-án, Zentan.

A m. kir. VI. számú csendőrkerület állományában:
Gyalóky Bálint csendőr cz. őrsvezető, Pülöp Erzsébettel, 1911 márczius 27-én, Hegyfalun.

A valódi híres 200 éves

Pozsonyi Seehofer növény-balzsam

elismert legjobb és legrégebb házi szer. Kitűnő mindama bajok ellen, melyek rossz emésztés vagy eldugulás folytán állottak elő, u. m. emésztési zavarok, májbaj, bélrenyheség, kólika, agy-

vérzegénység, aranyér s hasonló bántalmak ellen. E kizárólag növényi alkatrészekből készült szer hatása kifogástalan és a testre jótékony, enyhe. Számtalan elismerő levél bizonyítja a Pozsonyi Seehofer növény-balzsam jószágát, melynek valódiságát a kék csomagolás és az itt látható vörösrák védjegy bizonyítja. Ügyeljünk a



FÖLDES LÁSZLÓ VÖRÖSRÁK, gyógytárából, POZSONY, MIHÁLY-UTCZA 49.

1 üveg ára 70 fillér. Utánvétellel 6 üveg 4 K 60 fill.

Grammofon Ujság

ezimmal most jelent meg az első magyar grammofon szaklap. Aki címüket a kiadóhivatalba (Budapest 155 Himzö-utca 5. szám) bejelentik, fél évig ingyen kapják ezt a pompás illusztrált érdekes ujságot. 41

VÁRNAY és FIA = BUDAPEST, = VI., Liszt Ferencz-tér 9

könyvnyomda, könyv-, papir- és írószer-kereskedés, a magyar kir. csendőrségi hivatalos nyomtatványok legnagyobb raktára.

könyvek, levélpapírok, imakönyvek és írószerek dus választékban.

Kiadásunkban megjelentek: Örszagd., kezelési utasítás kérdés és feleletekben, ára 40 fill. Illeték szabályzat kérdés és feleletekben, ára 40 fill. Kivonat és utmutató az A¹a. jelzetű Ügyviteli szabályzat I. részről, ára 30 fillér.